
 
CÂMARA TÉCNICA DA BIODIVERSIDADE – CT-BIO 

ATA DA 40ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA BIODIVERSIDADE 

 

Aos dias cinco e seis do mês de novembro do ano de dois mil e dezenove, às nove 
horas e vinte minutos, no Hotel San Francisco Flat, em Belo Horizonte/MG, teve início 
a 40ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Conservação da Biodiversidade, 
instituída pela Deliberação nº 07 de 11 de julho de 2016, do Comitê Interfederativo - 
CIF, por força do Termo de Transação e Ajustamento de Conduta entre a União, 
Estados de Minas Gerais e Espírito Santo, autarquias federais e estaduais e com a 
SAMARCO Mineração S.A., VALE e BHP BILLITON BRASIL LTDA – TERMO, no âmbito da 
Ação Civil Pública nº 69758-61.2015.4.01.3400. A reunião ocorreu nas dependências 
do Hotel e por videoconferência para demais membros, com a participação dos 
representantes das instituições indicadas nas listas de presença em anexo. A reunião 
teve início com apresentação dos itens de pauta e dos membros presentes na reunião.  

 

1. Item (1) - Informes gerais e aprovação da ata da 37ª e 38ª Reunião Ordinária; 

Representante da ICMBIO e Coordenador da Câmara Técnica da Conservação da 
Biodiversidade 

Discussão O Coordenador da Câmara Técnica da Biodiversidade, 
Sr. Frederico Martins da ICMBIO, realizou uma 
introdução geral sobre a Câmara Técnica explanando 
sobre as diretrizes que há compõe, com intuito de 
orientar aos atingidos que estavam participando pela 
primeira vez da reunião, os objetivos, programas e 
cláusulas direcionadas a esta Câmara Técnica. Alertou 
da importancia de haver uma participação efetiva dos 
representantes dos atingidos e que tenha a 
continuidade dos mesmos para que acompanhem o 
desenvolvimento dos assutos tratados.   

Apresentação da Câmara Técnica com a composição da 
Autarquia que compõem a Câmara (ICMBIO; IBAMA; 
IEMA; IEF) e Aprovação das atas da 37ª e 38ª Reuniões 
Ordinárias. 

Manifestação/Informes Representante dos atingidos informou que existe uma 
espécie de peixe (Surubim) na Foz do Rio Doce, 
afluente do rio Manhuaçu que precisa de atenção 
especial. 

Encaminhamento Fundação Renova irá verificar a espécie Surubim para 
possível inclusão na lista de espécies ameaçadas para 
medidas de conservação a serem elaboradas no Plano 
de Ação da Fundação Renova.  

Aprovação Aprovadas as atas referentes à 37ª e 38ª Reuniões 
Ordinárias. 
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Item (2) – Cláusula 164 

2.1- Informes Gerais 

Discussão O coordenador da CTBio solicitou que a planilha 
“Darwin Core” há a necessidade de colocar o maior 
número de informações e identificação de espécies 
possíveis, uma vez que essa situação demostra a 
importância do banco de dados para agregar as 
informações que precisam contar da planilha para 
consultas sobre as espécies. Alertou que precisam 
constar as identificações das espécies de 
invertebrados. Houve sugestão da coordenação da 
Câmara que, quando houver dificuldade de 
identificação, que seja inclusa a instituição cientifica 
onde o material foi depositado, mesmo sem o 
tombamento para que seja enviado a especialista para 
identificação. 

Alínea “a” - A Fundação Renova informou que está 

finalizando os ajustes solicitados por meio da 

Deliberação CIF nº 336/19 e que irá entregar dentro 

do prazo acordado. Referente a planilha de dados 

brutos, foi informado que não será possível identificar 

todos os indivíduos bentônicos à nível de espécie e 

que a Fundação Renova se comprometerá a 

encaminhar o material de bentos não identificados 

para grupos de especialistas, com o intuito de alcançar 

a identificação mais específica assim que possível.  

Alínea “b” - A Fundação Renova informou que no dia 

seguinte à reunião (dia 07/11/19) será entregue a nova 

versão do Plano de Trabalho com ajustes em 

atendimento a Deliberação CIF nº 337/19. 

Item (2) – Cláusula 164  

2.2 - Avaliação do Cronograma PG 28 e alteração do prazo para cumprimento da 
alínea "c" da Cláusula 164 (Nota Técnica Cepta nº 26/2019) 

Discussão A Fundação Renova informou que os links para 

consulta pública chegaria por e-mail no mesmo dia que 

estava sendo realizada a reunião (dia 06/11/19). 

Depois de algumas discussões, foi definido a entrega 

de um cronograma atualizado até o dia 15/11/19 para 

que seja elaborado um ofício da CTBIO dando ‘de 

acordo’ à Nota Técnica do CEPTA e encaminhando (até 

dia 19/11) ao CIF de dezembro. 

Encaminhamento • Fundação Renova vai apresentar um 
cronograma até o dia 15 de novembro de 2019 
sobre o andamento da alínea “c”. 



 
CÂMARA TÉCNICA DA BIODIVERSIDADE – CT-BIO 

• CTBio vai apresentar em Reunião Ordinária do 
CIF o cronograma enviado pelo Fundação 
Renova.  

 

Item (3) - Cláusula 165 

3.1 – Informes Gerais   

Discussão MG - Foi alterada durante a reunião a minuta de 

deliberação da Nota Técnica nº 26/19 referente a 

alteração da Deliberação CIF nº 212/18, em comum 

acordo entre Fundação Renova e CTBIO, e desta forma 

será encaminhado como ponto de pauta para a 

próximo CIF em dezembro. 

O IEF ainda está em fase de finalização da minuta de 

NT referente ao status de cumprimento da Cláusula 

165, porção mineira, e assim que possível irá 

encaminhar novamente para o Vinicius (IEMA) para 

atualizar o andamento da porção capixaba, tendo em 

vista o atraso na finalização da NT. 

 ES - A Fundação Renova informou que a entrega do 

Relatório anual da RRDM será no dia 18/11/19, e o 

seminário de divulgação dos resultados/dados será 

realizado nos dias 20 e 21/11 em Vitória/ES. 

A participação neste seminário será dividida em: 70 

participantes da RRDM; 70 participantes da CTBIO; 34 

participantes da Fundação Renova; e 30 participantes 

dos atingidos. 

 Foi alterada a minuta de deliberação da NT sobre a 

análise do sistema de gestão de dados - Cláusula 165 

ES, tema será pautada no CIF deste mês de novembro, 

onde o item 5 sofreu ajustes quanto: ao prazo de 

entrega que passou a ser 15 dias (vencendo no dia 

06/12); e a apresentação de cronograma de 

implantação do sistema de banco de dados ao invés de 

um Plano de Trabalho.  

Item (3) - Cláusula 165  

3.2 - Seminário Relatório Anual: definir data da reunião extraordinária  (seminário 
técnico) para alinhamento entre membros e Rede Rio Doce Mar;   

Discussão A coordenação da CT-Bio, solicitou que o escopo seja 
detalhado, apresentando também o cronograma até o 
dia 16 de janeiro de 2020. O coordenador da CTBio 
lembrou que o projeto foi aprovado com ressalvas e 
que o oficio constando as ressalvas do escopo do TR4 
foi encaminhado para a Fundação Renova ainda na 
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última reunião Ordinária desta Câmara para os devidos 
ajustes identificados.  

Encaminhamento Fundação Renova vai apresentar cronograma antes do 
dia 15 de janeiro de 2020. 

Item (3) - Cláusula 165 

3.3 - Minuta de Deliberação Nota Técnica nº 26/2019/CTBio/DIBIO/ICMBio;  

Discussão Houve leitura e discussão entre os membros sobre da 
minuta de deliberação a Nota Técnica nº26 sobre 
prazos e processos de definições de contratação de 
instituições (convênios). Membros da Câmara 
contribuíram para ajustes na minuta. 

Manifestação/Informes Representantes dos atingidos se colocaram a 
disposição para auxiliar em coletas em campo. 

Encaminhamento Verificar junto a Fundação Renova prazo para firmar 
convenio junto a instituição FAPEMIG uma vez que os 
projetos já foram aprovados a um período superior a 6 
meses. 

Aprovação Aprovada Minuta de Deliberação referente a Nota 
Técnica nº26 com alterações no texto. 

Item (3) - Cláusula 165 

3.4 - Definição do prazo para a entrega do plano de trabalho referente aos 

estudos que serão realizados pela UFV;  

Discussão Foi realizado a leitura da Nota Técnica com alteração 
na conclusão, não deixando de considerar o 
descumprimento pela Fundação Renova quanto ao 
monitoramento não realizado.  
Ficou definido que haverá uma reunião de 
alinhamento entre os membros da Câmara Técnica e 
os representantes da Fundação Renova após o 
Seminário Marco Zero para a Revisão do Plano de 
Trabalho referente aos estudos que serão realizados 
pela UFV. A Data ainda não foi agendada.  

Existe a possibilidade de que a FAPEMIG conclua as 
atividades uma vez que a representante da Fundação 
Renova informou que no dia 06 de novembro de 2020 

é a data que a instituição entregue a Minuta do termo 

de acordo que será assinado com as instituições 

vencedoras do edital. Foi realizado leitura sobre a 
minuta de Nota Técnica e houve alteração do texto. 
Houve alertas quanto a importância de que todos os 
estudos sejam contemplados, uma vez que a UFV 
trabalha em estudos diferentes da FAPEMIG. A CTBIO 
está insegura com os contratos a serem firmados pelas 
instituições quanto ao processo de monitoramento 
junto a Fundação Renova, uma vez que ainda não se 
tem a garantias. Foi lembrado que houve um trâmite 
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que demandou de grandes prazos para que a Fundação 
Renova contratasse a RRDM para o início do 
monitoramento e não aconteceu.  

Manifestação/Informes O Coordenador da CTBio informou que foi retirado de 
pauta pela SECEX o encaminhamento sobre a 
resolução nº 212, mas que será pautado na reunião de 
dezembro. 

Houve a manifestação dos atingidos expondo o 
interesse de continuarem participando das reuniões 
da CTBio. Houve sugestões para que se estabeleça 
critérios para que garanta a sequência dos 
representantes dos atingidos em cada Câmara Técnica. 

Encaminhamento  • Fundação Renova vai encaminhar o 
cronograma referente o inicio dos estudos da 
UFV.  

• Fundação Renova vai encaminhar o 
cronograma da Biota Aquática e verificar junto 
ao parceiro a possibilidade de antecipação da 
entrega do relatório da biota aquática. 

• Pautar para a próxima Reunião Ordinária da 
CTBIO, apresentação do cronograma da 
cláusula nº 165 com a apresentação do banco 
de dados.  

• CTBIO encaminhar convite formal para a 
Fundação Renova com o intuito de 
representantes da Fundação participarem das 
reuniões que acontecerão nos dias 15 e 16 de 
janeiro de 2020.   

• Fundação Renova apresentar cronograma 
detalhado no prazo limite – 06 de dezembro de 
2019. 

 

Item (4) - Cláusula 167 

4.1 - Informes sobre o andamento do CETRAS/MG; 
4.2 - Informes sobre o andamento do CETRAS/ES.  

Discussão Representante do IBAMA/MG informou que o projeto 
que está sob revisão da instituição devido as sugestões 
de adequação no mês de agosto/2019. Haverá uma 
reunião no dia 07/11/2019 para ajustes de detalhes 
para finalização do projeto arquitetônico para o 
CETRAS/MG. Previsão para início das obras no segundo 
semestre de 2020 devido o prazo necessário para o 
processo de licenciamento, que necessita em torno de 
6 meses.  
 
Representante do IBAMA/ES, informou que está no 
aguardo do processo em cartório para liberação de 



 
CÂMARA TÉCNICA DA BIODIVERSIDADE – CT-BIO 

fato do terreno cedido pelo município de SERRA/ES 
para a construção do CETRAS/ES.  

Coordenador da CTBio informou ter compartilhado a 
informação sobre o status do CETRAS/ES em reunião 
do CIF e atualizará o Comitê Confederativo com 
novidades do processo, após a Câmara obtiver 
retornos concretos sobre a liberação do terreno. 

Manifestação/Informes Representantes do IEMA informou que é importante 
atualizar a Câmara Técnica os passos para a 
compreensão da complexidade dos processos. 

Encaminhamento XX-n • IBAMA/MG posicionar a CTBio sobre a reunião 
que ocorreu no dia 07/11/2019 sobre Projeto 
Arquitetônico do CETRAS/MG. 

Item (4) - Cláusula 167 

4.3 Apresentação da Minuta de Nota Técnica do status de cumprimento (Josiano - 

IBAMA/ES); (IEMA) 

Discussão - 

Manifestação/Informes - O representante do IBAMA/ES, Sr. Gustavo Almada, 
informou que a Nota Técnica ainda se encontra 
pendente devido o imprevisto que ocorreu com o 
derrame de óleo, onde houve a necessidade de 
direcionar os esforços para tal situação, mas que a 
previsão da avaliação da Nota Técnica é para retorno 
ainda no mês de novembro de 2019. 

Encaminhamento XX-n - A minuta de Nota Técnica deverá ser apresentada na 
próxima reunião da CTBIO. 

 

Item (5) - Cláusula 168 

5.1 – Informes Gerais 

Discussão   A representante da Fundação Renova informou que 
foi realizada uma metragem considerável quanto a 
limpeza das trilhas onde a intenção é que a equipe que 
esta realizado o trabalho finalize até o dia 20 de 
dezembro de 2019. 

Item (5) - Cláusula 168 

5.2 - Posicionamento do GAT/168 sobre análise do Plano de Ação da Fauna Terrestre; 
(IEMA) 

Discussão Ocorreu uma reunião entre Fundação Renova e Grupo 
de Assessoramento Técnico (GAT) do Plano de Ação 
para Conservação da Biodiversidade Terrestre (PARD), 
onde foram observadas as ações que possuem 
convergência com programas já implementados pela 
Fundação Renova, de forma a classificar quais ações já 
estão sendo cumpridas e quais estão por cumprir, 
além da aglutinação e transformação de algumas 
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ações de objetivos semelhantes. Foi proposto pelo 
GAT uma nova reunião para realizar tais verificações 
em fevereiro de 2020, a qual seria a primeira reunião 
de monitoria do PARD. Representante do IEMA 
lembrou sobre o Seminário da Instituição Bicho do 
Mato que ocorrerá nos dia 10 e 11/12/2019 para 
avaliação do relátorio final da Avaliação Ecológica 
Rápida. Os representantes do IEMA mostraram 
preocupação na análise do relatório de flora, uma vez 
que faltam especialistas da área dentro da CTBIO.   

Manifestação/Informes Será verificado pelos representantes da RAMBOLL, a 
possibilidade de suporte para a análise do relatório da 
Flora da Avaliação Ecológica Rápida.  

Encaminhamento  • Fundação Renova disponibilizar o cronograma 
referente a limpeza em campo da Fauna. 

• Representantes do IEMA e IEF no dia 
02/12/2019, apresentarão a CTBio, análise do 
sumário executivo e orçamento. 

• Coordenador da CTBio vai verificar junto ao 
Centro de Biodiversidade do Cerrado (CBC) a 
possibilidade de auxílio na análise do sumário 
que envolve a fauna e a flora.    
 

Item (5) - Cláusula 168 

5.3 - Apresentação da Minuta de Nota Técnica com o status de cumprimento 
da cláusula (Junior – IBAMA/mg) 

Discussão Ainda não foi finalizada pelo Junio (IBAMA). 

 

Item (6) - Cláusula 181 

6.2 - NT de inclusão de novas UC’s na CL 181 foi pautada na próxima reunião do CIF 
e sugerir a inclusão do assunto na reunião 

Discussão O coordenador da Câmara informou que houve uma 
solicitação do Comitê Interfederativo para retirar de 
pauta a apresentação da Nota Técnica de inclusão das 
novas Unidades de Conservação. Foi identificado em 
oficinas a necessidade de incluir novas unidades que 
não contam na Nota Técnica apresentada. Haverá a 
necessidade de incluir estas unidades que ficaram de 
fora, realizar um novo pleito e assim apresentar em 
Reunião Do CIF.  

Encaminhamento  • As representantes do Minitério Público LACTEC 
e RAMBOLL farão revisão da Nota Técnica das 
UCs, para avaliar se cabe incluir novas UC`s até 
o dia 15/11/2019, incluindo o Parque 
Municipal de Bicanga e possibilidade de 
alteração da Cláusula do TTAC. Avaliando assim 
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se a Nota Técnica será apresentado na próxima 
Reunião do CIF. 

• Fundação Renova apresentará data para 
reunião junto aos pontos focais da cláusula nº 
181, com intuito de alinhamento de uma 
proposta consensual junto ao CIF. 

Item (6) - Cláusula 181 

6.3 - Posicionamento da CEPEMAR para a data de entrega do segundo relatório das 
UC’s Continentais 1 e agendamento da segunda rodada de oficinas; (Fundação 
Renova) 

Discussão A representante da Fundação Renova explanou a 
importância de que a Oficina se mantenha na data no 
mês de dezembro para conseguir cumprir a previsão 
de entrega do relatório da Unidades de Conservação 
(UC) no mês de fevereiro como previsto em 
cronograma inicial.  

Item (6) - Cláusula 181 

6.4 - Prazo para entrega relatório final do Instituto EKOS, referente ao diagnóstico 
e proposição de medidas reparatórias para o grupo de UC ’s Continentais 2. 
(Fundação Renova) 

Discussão A representante da Fundação Renova informou sobre 
o cronograma da entrega final. Apresentou o mesmo e 
compartilhará as datas junto a Câmara Técnica 
deixando apenas a data de Abrolhos/BA em aberto. 

Encaminhamento XX-n • Fundação Renova apresentar o cronograma do 
relatório final do Instituto EKOS. 

 

Item (7) – INFORMAÇÕESS GERAIS 

 

Discussão • A Sra. Laila Medeiros, representante da 
Fundação Renova informou que foi 
encaminhado para o IBAMA o relatório 
referente ao primeiro ano do anexo 2 do TR4, 
em atendimento a notificação nº 
678311/2015.  

• O coordenador da CTBIO informou sobre 
conversa com o secretariado quanto a 
importância e eficaz de uma ata mais enxuta 
com o objetivo de agilizar a liberação da 
mesma para as devidas considerações e 
aprovações. 

• Houve discussão referente ao início das 
atividades referente a cláusula nº 166, uma 
vez que o Programa -PG 28 considera as 
cláusulas 164, 165 e 166 devido as ações de 
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contingências relacionadas ao 
monitoramento.  

Manifestação/Informes • Representante da Fundação Renova informou 
que já estão realizando um trabalho quanto a 
existência do Plano de ação referente ao 
período chuvoso, onde já atende a cláusula nº 
166.  

• Representante dos atingidos informou que 
consta dificuldade de navegação, devido uma 
manifestação de algas na região. 

• Sra. Nilcemar Oliveira observou que na ata da 
37ª Reunião Ordinária da CTBio, em relação a 
lagoas Marginais onde fala que “a Fundação 
deverá solicitar reunião de trabalho com a CT-
GRSA, CTBIO e CTFLOR para apresentação dos 
resultados e de cronograma executivo 
detalhado das atividades, para validação das 
CTs, visando o início das atividades”, entende 
que não existe essa necessidade, podendo criar 
morosidade nas atividades da Câmara Técnica 
de Rejeitos onde sugeriu que o texto fosse 
alterado com os seguintes dizeres “Não será 
necessário a intervenção da CTBio, cabendo a 
decisão final apenas da CT-Rejeitos”. 

Encaminhamento XX-n • Secretariado da ICMBIO enviará o calendário 
definido sobre as reuniões do ano de 2020. 

• Pautar para a próxima Reunião Ordinária a 
cláusula nº 166 

• CTBIO encaminhará ofício para a Fundação 
Renova quanto a identificação do crescimento 
de algas, dificultando a navegação, após 
atingidos informarem a localização da mesma. 

• CTBIO enviará para a Fundação Renova o 
documento referente ao relatório de 
Candonga. 

Deliberação • Novo modelo aprovado pelos membros da 
CTBio. 

• Definido alteração de decisão realizada na 37ª 
Reunião Ordinária da CTBio referente ao as 
Lagoas Marginais que “Não será necessário a 
intervenção da CTBio, cabendo a decisão final 
apenas da CT-Rejeitos”. 

 

Item (9) – PONTOS EXTRAS 

9.2 - Devolutiva sobre a nova distribuição dos Pontos Focais das Cláusulas do TTAC, 
no âmbito da CTBIO. 
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Discussão Foi realizada a redistribuição dos pontos focais de cada 
cláusula onde os mesmos terão que avaliar e 
apresentar se houver necessidade, uma minuta para 
alteração da cláusula correspondente a cada. 

Manifestação/Informes Representante do IEMA lembrou que consta em uma 
Nota Técnica já apresentado pela instituição as 
sugestões de alteração de cada cláusula que pode se 
tomar como base.  

Encaminhamento XX-n • O prazo para a apresentação da necessidade de 
alteração de cada cláusula se dará no dia 17 de 
janeiro de 2020, onde haverá uma reunião com 
os pontos focais.  

Item (9) – PONTOS EXTRAS  

9.3 - Tratativas referente aos indicados a membros da CTBio.  

Discussão - Pontos Focais 

Manifestação/Informes - 

Encaminhamento XX-n • IEMA - VINICIUS LOPES; 

• IEF - JANAINA AGUIAR; 

• ICMBIO - FREDERICO MARTINS; 

• IBAMA - GUSTAVO ALMADA. 

Item (9) – PONTOS EXTRAS 

Apresentação FLACSO – Faculdade Latino Americana de Ciencia Sociais.  

Discussão A Sra. Miriam Maria, representante da FLACSO, fez 
uma breve apresentação sobre o papel da 
gerenciadora quanto ao sistema CIF, informando que 
será responsavél pela administração do orçamento do 
Comitê Interfederativo, incluindo os serviços 
relacionados a demanda junto as Câmaras Técnicas, 
com a responsabilidade de atender os serviços já 
organizados e definidos por essas Câmaras. 
Exemplificou a importância de trabalhar de forma 
transparente, para poder aprimorar a prestação de 
serviço. Explicou ainda que a gereciadora não iniciou 
as atividades devido alguns impasses que ocorreram 
em termos de contrato, mas que a previsão é de no 
mês de dezembro de 2019 inicie os trabalhos. Houve 
algumas perguntas sobre o trabalho quanto apoio 
administrativo, secretariado e até mesmo orçamento, 
onde foram respondidas com segurança e possiveis 
dúvidas a serem esclarecidas após o início da 
Gerenciadora de forma efetiva.  

Item (9) – PONTOS EXTRAS 

DATAS DE REUNIÕES SOBRE OS SEGUINTES TEMAS: 
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Discussão • Reunião Preparatória da Cláusula 164 alínea 

“b” em BH (Larissa e Vinicius irão representar 

o IEMA, Mônica representando IBAMA, 

Renilson representando IEF; Rosemary 

representando CEPTA/ICMBIO e Tarcísio pela 

Ramboll). - 18/11 - 

• 43ª Reunião do CIF em BH (Frederico 

participará e Vinicius irá apenas no segundo 

dia). - 18 e 19/11 - 

• Reunião Intercâmara - somente coordenadores 

das CT’s (Frederico participará) - 20/11 -  

• Seminário anual da RRDM em Vitória - 20 e 

21/11 - 

• Oficinas do estado de avaliação das espécies 

nativas (Cl 164 b) em BH (Larissa e Vinicius irão 

representar o IEMA, Mônica representando 

IBAMA, Renilson representando IEF; Rosemary 

representando CEPTA/ICMBIO e Tarcísio pela 

Ramboll). - 27 à 29/11 - 

• Reunião do eixo Uso sustentável da terra (*) 

com CIF para propor alterações do TTAC 

(Vinicius do IEMA irá representar a CTBIO) - 09 

à 11/12 - *PG 7 - Assistências aos animais;  

*PG 17 - retomada de atividade agropecuária; 

 *PG 23 - manejo de rejeitos. 

• Seminário do Bicho do Mato (Hermes 

participará) - 10 e 11/12 - 

• Workshop de indicadores - 12 e 13/12 - 

• Seminário Técnico com a RRDM e FRE - 15 e 

16/01 - 

• Reunião com pontos focais das cláusulas para 

proposta de alterações do TTAC - 17/01 - 

• Reunião do eixo Biodiversidade com CIF para 

propor alterações do TTAC (Frederico, Vinicius, 

Gustavo e Janaina irão representar a CTBIO) - 

20 à 22/01 - 

• Reunião do eixo Povos indígenas e tradicionais 

com CIF para propor alterações do TTAC 

(Gustavo Almada do IBAMA irá representar a 

CTBIO) - 03 à 06/02 - 

• Reunião do PAN/168 (Hermes, Janaina e 
Vinicius participarão) - 05 e 06/02  

 


